

恋爱综艺：不应仅“贩卖甜蜜”



“颜值经济”“流量至上”的逻辑，不仅扭曲了爱情的本质，还可能加剧年轻人的择偶焦虑

观众之所以爱看此类节目，究其原因是现代人的情感需求与社会现实碰撞后的结果。在快节奏的都市生活中，大多数年轻人都面临着工作时间长、社交圈层固化等压力。尤其是在一线城市中，年轻人需要将大量的时间投入工作、通勤当中，线下社交的时间变少。“恋综”恰好填补了这一空白，观众在观看他人恋爱时，大脑里的“镜像神经元”会帮助他们感受别人的快乐与悲伤，从而获得情感上的替代性满足。当屏幕里的嘉宾谈恋爱时，观众将自己代入进去，在大脑中分泌“多巴胺”，既获得了情绪的愉悦和放松，又无须承担现实中恋爱的经济成本、时间投入与情感风险。

但随着“恋综”一档又一档接踵而至，这条综艺赛道上的竞争变得激烈起来。为了在同类竞品中杀出重围，一些节目刻意加重了剧本和剪辑设计，在“甜甜的爱情”之中加入了夸张的戏剧冲突。有的让刚刚认识不久的几位嘉宾迅速构成“三角恋”的关系，有的把正常的沟通交流剪辑成火药味十足的竞争。在节目组的“花字”和配乐烘托下，真实的社交变成了虚构的“修罗场”。更值得警惕的是，“恋综”中日渐明显的娱乐化倾向，可能会加

剧社会对情感的“消费主义”解读。在节目中，嘉宾的外貌、学历、家庭出身和经济实力常常被放大，而人的个性特质和情感沟通的重要性则被弱化。一些节目偏好选择名校毕业、颜值出众的男女嘉宾，让他们在豪华舒适的“恋爱小屋”中吃饭、聊天、玩游戏，完全将生计需求置之度外，也没有原生家庭的责任和顾虑。这些都在无形中强化了人们对“恋爱”的刻板印象，让“恋综”与普通观众、日常生活之间产生距离感。而“颜值经济”“流量至上”的逻辑，不仅扭曲了爱情的本质，还可能加剧年轻人的择偶焦虑。

一些价值观偏颇的“恋综”带来的还有失控的舆论场。原本希望来节目中寻找情感安慰的观众，却在节目的误导下不自觉地走向了“误区”。有的观众因为节目中疑似“三角恋”的桥段而对其中一方嘉宾做出极端性的评判，在社交媒体上发帖指责；有的观众因为嘉宾在节目中拒绝了牵手邀约，就对其进行“网暴”，挖掘并过度解读嘉宾的私生活信息。即使是在节目录制期间风平浪静的情侣，回到现实生活中也难逃一些网友的追踪，还有可能在分手之后再度遭遇“愤怒脱粉”和网络暴力。

从《心动的信号》到《恋恋不忘的我们》到《半熟恋人》，恋爱综艺（以下简称“恋综”）在视听市场上的热度始终不减。这类节目通常会营造出一个理想化的生活场景，让几位嘉宾朝夕相处，捕捉一些甜蜜的恋爱互动，从而满足观众对浪漫情感的需求。然而，作为社会文化的一部分，恋综的意义不是“贩卖甜蜜”。当越来越多的年轻观众开始关注恋综之后，平台和创作者应当看到他们隐藏在“磕糖”背后深层次的心理需求，更应当思考节目在浪漫之外，如何以更加真实的叙事疗愈年轻人的情感，帮助他们建立更多对亲密关系的理性认知。

只有在“造梦”与“求真”之间找到平衡，恋爱综艺才能不仅让人看见爱情的美好

“恋综”究竟应该给观众带来什么？断章取义制造戏剧冲突、刻意营造“人设”引起话题争议，这些制作策略虽能短期提升收视率，却损害了节目的社会价值，使观众既没有获取正确的感情知识，还对真实世界的情感沟通产生了怀疑。与偶像剧不同，真人秀节目主打真实性，观众渴望从嘉宾的真实互动中寻找情感共鸣，获取对自身情感成长有益的启发。这正是恋综设置“情感观察室”的初衷，即通过观察员对嘉宾相处方式的专业点评，为观众提供更直观有效的情感引导。然而，当节目过度追求戏剧效果而背离“求真”本质时，不仅无法达成这一初衷，反而会让观众对现实中的情感沟通产生更多困惑。

面对当下的种种乱象，需要重新审视“恋综”的社会价值。它不应只是制造浪漫幻想的“造梦机”，更应成为帮助观众理解情感、获得成长的“指南针”。为此，创作者和播出平台还需要在节目编排与传播手段上不断下功夫。比如，“恋综”可以通过更贴近普通人生活的选题与叙事，引入不同职业、年龄与情感状态的参与者，探讨更多现实议题，展现情感的多样面貌。在这一点上，《恋恋兄弟》颇具创新意义。节目通过

“手足干预”的方式，开创了“爱情与亲情”双线并行的叙事模式。节目中的每个家庭都有各自的不完美之处，但即便如此，他们都在亲人的爱与陪伴中，勇敢地寻找着自己的幸福。观众从节目中看到的不只是恋爱，还有手足之间的亲情陪伴，以及不同的家庭关系对个体成长的深刻影响。

目前多数节目的观察嘉宾更倾向于制造笑点或输出金句，却缺乏对情感问题的专业分析。即使观察室里有专家学者，他们的分析也往往被淹没在其他嘉宾“凑热闹式”的点评之中。所以，制作方可以邀请更多心理学、社会学等领域的学者加入，结合具体案例解析亲密关系中的沟通技巧，帮助观众获取对自身有用的情感知识。节目还需要与观众建立更健康的互动机制。鼓励观众在互动中分享自身故事、进行理性讨论，而不是围绕嘉宾个人行为进行过度解读，甚至走向“网络暴力”。

总之，只有在“造梦”与“求真”之间找到平衡，“恋综”才能不仅让人看见爱情的美好，更教会大家如何以从容的姿态，在纷纷扰扰的现实世界中拥抱爱的复杂与真实。

据《光明日报》

林书豪宣布退役 书写华裔球员的一代传奇

波折和荣光，从来都是如影随形的，而打破偏见、勇敢证明自己，永远是一名梦想家的核心素养。林书豪的精神特质带给普通人的激励已跳出体育范畴，向更多人发出启示。最近，篮球运动员林书豪宣布退役。

在“后姚明时代”，林书豪算是最让中国球迷引以为豪的华裔球员，也是NBA赛场上让中国球迷寄托情怀的代表人物。

NBA官方账号以热情的口吻发出祝福：退役不是终点，而是新篇的启程，祝未来一切都好。

这不是一份程式性客套，而是最好的球员才能匹配的激情致敬。

林书豪素有“林疯狂”之称。2011—2012赛季，在纽约尼克斯队时期，林书豪曾作为替补出场，帮助一度陷入颓势的尼克斯取得一波七连胜，让世人看到了一个被“林来疯”名号加持的黄色面孔。

相比于同时代的伟大球星，“林疯狂”更为人称道的是，他在没有惊人天赋的前提下完成了惊人的“逆袭”。他实现人生出彩的办法是——疯狂地训练、疯狂地比赛、疯狂地向上。

林书豪曾是NBA选秀落榜生，两次被裁员，在职业生涯最危险的时候，他选择了相信自己、做大做强，并坚持到最后一刻。在NBA辗转了8支队伍，经历无数高光和艰难时刻之后，2019年，他终于在猛龙拿到了NBA总冠军。那一年，他已经31岁，站上了巅峰。

这也是林书豪在多次改写人生“剧本”

后获得的最佳“剧本”——加入那支曾被自己绝杀过的球队，实现NBA球员的最高梦想。他让一些资质并不突出的球员，看到了“让不可能变成可能”的希望，也让普通人感受到数次跌倒再爬起后站上顶峰的快意。

林书豪用汗水与信念撕碎偏见，让世界见证亚洲面孔的力量，这足以说明一名华裔球员的不易。波折和荣光，从来都是如影随形的，而打破偏见、勇敢证明自己，永远是一名梦想家的核心素养。无疑，林书豪的精神特质带给普通人的激励已跳出体育范畴，向更多人发出启示。

据《成都商报》



林书豪